

出席瀾湄合作第二次領導人會議 學者：機制進入成長期 李克強抵柬 與五國共商合作

香港文匯報訊 綜合中新社及新華社報道，中國國務院總理李克強昨日乘專機抵達柬埔寨金邊，與柬埔寨、老撾、泰國、越南、緬甸領導人共同出席在當地舉行的瀾湄江—湄公河合作第二次領導人會議。此屆瀾湄領導人會議以「我們的和平與可持續發展之河」為主題，並發表《瀾湄合作五年行動計劃》、《瀾湄合作第二次領導人會議金邊宣言》兩份合作文件。學者分析認為，《瀾湄合作五年行動計劃》意味着瀾湄合作將更深入地鋪開，是瀾湄合作從培育期邁向成長期的標誌性事件。

2016年3月23日，瀾湄合作首次領導人會議在中國海南三亞舉行，李克強和湄公河五國領導人共同啟動瀾湄合作進程。目前，瀾湄合作已成為該地區最具活力和最具發展潛力的合作機制之一。

昨日，柬埔寨副首相賀南洪及柬方陪同團團長、國務大臣占巴實等到機場迎接。禮兵在舷梯下紅地毯旁列隊。李克強同柬方官員親切握手。當地青年按傳統禮儀向李克強獻上茉莉花手環，並載歌載舞表達熱烈的歡迎之情。中國駐柬埔寨大使熊波等也到機場迎接。

推動機制進入成長期

李克強表示，瀾湄江—湄公河把六國聯通在一起，也將六國的命運連在一起。瀾湄合作機制啟動以來，因應了該地區求發展、謀團結、促合作的共同願望，發展迅速，碩果累累。中方願同各方共同回顧合作進展，規劃未來發展，推動機制從培育期順利進入成長期，為區域發展繁榮注入源頭活水。

出席瀾湄合作第二次領導人會議期間，李克強與湄公河五國領導人共商未來合作大計，共同參觀瀾湄合作成果展並會見記者，還將同與會部分國家領導人舉行雙邊會見。

專家認為，領導人的引領對瀾湄合作發展起到至關重要的作用。目前，瀾湄合作已經建立起包括領導人會議、外長會、高官會及其他領域工作組在內的多層次合作機制，形成「領導人引領、全方位覆蓋、各部門參與」的瀾湄格局。

瀾湄機制區域發展最快

柬埔寨政府顧問、瀾湄事務高官索西帕納認為，瀾湄合作機制是該區域最新的合作機制，但卻是發展最快的機制。第二次領導人會議召開，顯示了該機制的活力，以及有關各方的合作意願。他稱，其他合作機制通常要很多年才能達到外長級別。

中國外交部副部長孔鉉佑此前表示，中方將梳理瀾湄合作取得的進展，總結合作經驗，介紹對機制下一步發展的基本思路，並宣佈一批重要合作倡議和具體舉措，以進一步深化瀾湄務實合作，造福流域廣大民眾，為機制未來發展注入新動能。

中國國際問題研究院常務副院長阮宗澤認為，中方是瀾湄合作的主要發起者和推動者，對於瀾湄合作發展至關重要。

從構建命運共同體出發

數據顯示，在首次領導人會議上確定的45個早期收穫項目和第二次外長會上中方提出的13個倡議，已全部按計劃推進，其中多數已完成或取得實質進展；專項基金全面啟動，中方設立的瀾湄合作專項基金將為132個合作項目提供支持；金融支持逐步到位，中方設立的人民幣優惠貸款已落實近三分之二，產能合作專項貸款超額完成，優惠出口買方信貸也在有效實施。

「此次李克強總理出席第二次領導人會議，中方將從構建人類命運共同體的角度出發，進一步推動和制定下一步瀾湄合作的計劃、制定方向。」阮宗澤說。



李克強昨日出席瀾湄江—湄公河合作第二次領導人會議，與五國領導人握手。左起泰國總理巴育、越南總理阮春福、李克強、柬埔寨首相洪森、老撾總理通倫、西蘇里及緬甸副總統吳敏瑞。



李克強乘專機抵達金邊，出席瀾湄江—湄公河合作第二次領導人會議，並將對柬埔寨進行正式訪問。中新社

鎖定次區域合作 成中國今年外交「首秀」

專家解讀

中國國務院總理李克強赴柬埔寨金邊，昨日出席瀾湄合作第二次領導人會議並對柬埔寨進行正式訪問。瀾湄合作機制於2016年3月正式啟動，2018年中國周邊外交「首秀」鎖定這一「年輕」的次區域合作機制，其中深意值得關注。瀾湄合作機制是由中國倡導並與柬埔寨、泰國、老撾、緬甸、越南共同創建的次區域合作機制。值得注意的是，2016年3月機制啟動之時，6國領導人在發佈的首份宣言中，正式對「建設面向和平與繁榮的瀾湄國家命運共同體」達成共識。作為中國首創的新型國際關係理念，「構建人類命運共同體」在中共十九大報告中被列以專項闡述。在當下逆全球化有所抬頭的形勢下，中國的外交理念將為全

球發展注入新的活力，而瀾湄合作將起到構建合作共贏的新型國際關係的典範作用。雲南大學周邊外交研究中心首席專家、國際關係研究院副院長盧光盛在接受採訪時指出，中國與瀾湄沿線國家有着良好的合作基礎，並且6國共同達成了建設瀾湄國家命運共同體的目標，在中國倡導構建人類命運共同體中先行一步，將成為新型國際關係先行先試的樣板。此外，盧光盛還指出，2018年是中國與東盟建立戰略夥伴關係15周年，瀾湄合作這種開放、包容的合作機制，並不排斥區域內的其他機制，是中國與東盟合作提質升級的抓手，對於東盟整體的發展具有重要意義。

■中通社

空巴深化與華合作：津將月產6架A320飛機



空中巴士將在天津的工廠增產A320系列飛機。圖為工人在為A320飛機進行機身建造。

香港文匯報訊 據新華社報道，歐洲航空業巨頭空中巴士公司(Airbus)法國巴黎時間9日表示，將與中國航空業繼續加強工業合作。雖然外界此前預計法國總統馬克龍此次訪華，會力推空巴在中國的銷售，不過空巴當天發佈的新聞公報裡，並沒有提到相關的內容。

據新華社報道，歐洲航空業巨頭空中巴士公司(Airbus)法國巴黎時間9日表示，將與中國航空業繼續加強工業合作。雖然外界此前預計法國總統馬克龍此次訪華，會力推空巴在中國的銷售，不過空巴當天發佈的新聞公報裡，並沒有提到相關的內容。

年初的每月5架和2020年初的每月6架。

中法聯合公報第14點提到，中法兩國願繼續加強在航空領域的良好合作。兩國元首鼓勵空巴公司及其中方合作夥伴圍繞A330、A350、A380探討新合作。中方願根據中國航空運輸市場發展需要，通過同法方的互利、友好協商，繼續採購空巴飛機。雙方對未來簽署新合同的前景感到高興。

空巴首席運營官兼民用飛機總裁法布里斯·布利葉說：「空巴與中國在航空工業合作領域取得的成就已經成為中歐合作夥伴關係的典範。我們非常驕傲地和中方夥伴一起將合作推向新高度。」

空巴亞洲總裝線自2008年投產以來，已總裝完成並向中國及亞太地區用戶交付354架A320系列飛機。空巴與中國航空業的工業合作始於1985年並持續快速發展，2017年雙方工業合作總值達近6億美元。

法媒讚馬克龍訪華「成果斐然」

馬克龍於1月8日至10日對中國進行國事訪問。法國媒體《費加羅報》報道說，馬克龍此次訪華期間，從應對氣候變化到捍衛多邊主義，與中國領導人就全面深化合作、共同應對全球挑戰達成一致，「在外交領域成果斐然」。

《費加羅報》網站發表的文章《法國為何應進一步和中國合作》中還提到，法國企業可以在新能源、垃圾處理、養老、旅遊、文化等產業擴大中國市場份額，中國投資可以為法國項目提供資金，活躍市場氛圍，還為法國創造就業。兩國企業也能在「一帶一路」覆蓋的國家聯手開拓市場。

法國《回聲報》報道說，馬克龍用「信任、坦誠和建設性」來形容他和習近平主席的交流，他還對「一帶一路」表示支持，認為這一倡議符合法國和歐洲的利益。

神州快訊

周立波紐約受審 拒認持槍涉毒等5罪



周立波 資料圖片

香港文匯報訊 此前在美國被捕的中國藝人周立波持槍涉毒案於當地時間9日在美國紐約州拿騷縣(Nassau County)地區法院開庭審理，周立波在庭上拒絕對所控罪名認罪。周立波被控非法持有武器、非法持有管制藥物甲基苯丙胺(冰毒)、駕駛時打電話等5項罪名。據新華社報道，周立波律師斯蒂芬·斯卡林說，周立波當天庭上庭沒有認罪，並對自己不會被定罪很有信心。律師表示，周立波當時確實在開車，但不清楚武器和毒品是怎麼到車裡的。

另據當地媒體報道，此案下次開庭日期為2月1日。檢方指出，若5項罪名中最重控罪——二級持有武器罪名成立，周立波將面臨3年半到15年的刑期。

去年1月19日凌晨，周立波在美國小鎮拉廷敦因其駕駛的奔馳汽車(Mercedes-Benz)「行車不正常」和「開車打手機」被警察攔下。警方在隨後的搜查中發現一隻黑色手槍槍套，一把裝有子彈的手槍，還有兩個裝有毒品的透明塑膠袋。周立波被當場逮捕，並於第二天被保釋。

京津冀28城空污減 石家莊改善最多

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)環境保護部昨日通報去年10月至12月京津冀空氣質量狀況，從改善幅度看，京津冀28個大氣污染傳輸通道城市PM2.5平均濃度均同比下降，降幅排名前3位的城市為石家莊、北京和廊坊市，分別下降54.8%、53.8%和45.5%。

環保部同時指出，今年1至2月，京津冀地區大氣污染擴散條件偏差，仍要採取針對性較強措施。

深圳改革開放展館籌建 慎海雄：還原史實啟後人

慎海雄 資料圖片 香港文匯報訊 據《南方日報》報道，深圳改革開放展覽館建設工作專題會前日在廣州召開。廣東省委常委、宣傳部部長慎海雄出席並講話。為充分展示廣東特別是深圳改革開放的歷史進程、偉大成就和寶貴經驗，激勵廣大幹部群眾在習近平新時代中國特色社會主義思想指引下繼續前進，廣東省於去年啟動籌建深圳改革開放展覽館。經過前期努力，展覽館籌建工作取得了階段性成績。專題會議研究部署下一步建設的重點，以及各相關地方和部

門的分工職責。會議明確，深圳改革開放展覽館將在今年國慶前後建好啟用。慎海雄強調，建設深圳改革開放展覽館，是新時代廣東推進全面深化改革的重要契機，是慶祝改革開放40周年的一件大事，要按照中央精神和省委書記李希的指示要求，以對黨和人民負責、對歷史和先輩負責、對未來和後人負責的使命感與責任開展建設工作，還原史實，以啟後人，充分展示新時代廣東的新作為，推動習近平新時代中國特色社會主義思想在南粵大地落地生根結果。

國家級旅遊度假區出爐 黑龍江亞布力落榜

香港文匯報訊 據中新網報道，國家旅遊局官網昨日公佈的「國家級旅遊度假區」名單顯示，此前列入公示名單中的「黑龍江省哈爾濱市亞布力滑雪旅遊度假區」最終未能上榜。

國家旅遊局官網發佈的《全國旅遊資源規劃開發質量評定委員會公告》稱，「海南省三亞市亞龍灣旅遊度假區」等9家度假區達到國家級旅遊度假區標準要求，經公示無異議，確定為國家級旅遊度假區。對比去年12月29日發佈的《關於推

出10家國家級旅遊度假區的公示》發現，此前公示中包括的「黑龍江省哈爾濱市亞布力滑雪旅遊度假區」沒能確定為國家級旅遊度假區。該公示明確，公示期為去年12月29日至今年1月3日。據悉，亞布力在清朝時期曾是皇室和滿清貴族的狩獵圍場。鍋盔山主峰三鍋盔已經闢為大型旅遊滑雪場，大鍋盔和二鍋盔曾是第三屆亞冬會賽道，是國家滑雪運動員的訓練基地。近日，亞布力滑雪旅遊度假區管理委員會被民營企業家毛振華透過視頻控訴其侵吞土地。